

慈孝文化的当下内涵座谈会暨山东十大慈孝人物评选活动昨日举行

# 山东十大慈孝人物初评揭晓

本报济南10月16日讯 (记者 邢振宇 实习生 郭佳琦) 历经两个多月的广泛征集、连续报道和专家评选,备受关注的山东十大慈孝人物初评揭晓。10月16日,本报联合省文明办、团省委举行了“慈孝文化的当下内涵座谈会暨山东十大慈孝人物评选活动”,邀请省内专家学者评选山东十大慈孝人物,畅谈慈孝文化的当下内涵。

自8月9日启动以来,由省文明办、团省委和本报联合主办的“花冠·冠群芳杯

山东十大慈孝人物”评选活动,受到社会各界的广泛关注。各级文明办、团组织积极推选优秀慈孝人物,广大读者、网友也纷纷通过热线电话、微博、QQ、邮箱等方式,推荐身边的慈孝人物,主办方共征集到各类线索700多条。经过认真筛选,本报选取38位具有代表性的优秀慈孝人物进行了采访报道,在社会上引起强烈反响。

10月16日,经过省文明办、团省委、省社科联、山东大学的领导专家投票,初评选出了10位山东十大慈孝

人物。他们是潍坊丁立端六子女、菏泽王媛媛、德州刘玉荣、威海刘桂芬、济南刘得山、济宁苏奇岩、聊城郑忠伟、淄博焦念红、临沂葛桂英、青岛魏兆菊。

每一位初评获奖人的事迹都感人至深,他们用实际行动践行着慈孝文化。这些感人的典型人物有的来自农村,有的来自城市;有“80后”、“90后”的学生,也有八九十岁的耄耋老人;有孝顺的媳妇,也有慈爱的婆婆。正是这些凡人善举成就“坊间楷模”,凝聚着大爱无

疆的精神魅力,蕴含着巨大的道德力量。

根据评选办法,本报将对山东十大慈孝人物初评获奖人物的事迹进行公示(见附件),欢迎社会各界监督、评议。公示日期为10月17日至10月21日。相关内容见齐鲁晚报网(www.qlwb.com.cn)山东十大慈孝人物评选专题。在此期间,社会各界均可通过96706热线电话、腾讯微博(http://t.qq.com/qlwbjyw)、本报官方QQ(800003789)等方式提出意见。

附件:

## 山东十大慈孝人物初评获奖人物事迹公示

(按姓氏笔画排序)

### 1 丁立端六子女:每天都不会让母亲孤单

潍坊市曹家巷社区人

在百岁老人丁立端的家中,有一条不成文的规定,每天都要有人在家轮流陪伴母亲,不能让母亲孤单。16年时

间,6兄妹轮流陪老人聊天,遛弯。母亲虽已百岁,仍精神矍铄,能做针线活。真是:儿女孝敬在旁,老人身体健康。

### 2 王媛媛: 13岁少女照料瘫痪父已六年

菏泽单县郭村镇魏楼村人

父亲高位截瘫,母亲悄然离去,在这个贫困、残缺的家庭里,13岁少女用柔弱的肩膀,早早地担起了生活的重担。自2007年起,王媛媛开

始照顾病榻上的父亲。她每天5点就起床,给父亲洗脸、做饭;中午放学,她跑回家给父亲做饭;晚上,等父亲吃饭入睡后,她再开始写作业。

### 3 刘玉荣: 84岁婆婆伺候64岁瘫痪儿媳

德州市宁津县杜集镇宏治刘村人

8年前,儿媳因病致瘫,婆婆刘玉荣开始照顾儿媳。她每天为生活不能自理的儿媳洗衣做饭,擦身梳头,陪着

聊天解闷。“我活一天,就把儿媳当闺女照顾一天。”刘玉荣说,一家人一个都不少,这个家才是完整的。

### 4 刘桂芬: 一个农家妇女孝养四家老人

威海市环翠区桥头镇雅格庄人

她是勤俭持家的好妻子,无私奉献的好母亲,尊老敬老的好儿媳。今年66岁的刘桂芬经历是坎坷的,她在前夫去世后,重新

组合家庭,赡养4家老人,抚养两个家庭的6个子女。26年弹指一挥间,苦尽甘来,如今这个超级大家庭的生活幸福温馨。

### 5 刘得山: 身残挑起赡养六老重担

济南市市中区兴隆街道王家村人

42岁的刘得山先天驼背,没有右脚和右小腿。身高不足1.5米的他开了家小诊所,靠微薄的收入赡养自己

的双亲已是不易,刘得山还要照顾爷爷、大伯父、大伯母、二伯父,以残疾之躯撑起了一个特殊的大家庭。

### 6 苏奇岩: 一生都做儿子的拐杖

济宁市梁山县人

为了让患孤独症的儿子走出封闭的世界,苏奇岩关掉了诊所,带着儿子四处求医,同时她还做起了儿子的老师,一个把水杯放回原处

的动作,她要反复教上万次。8年过去后,儿子能像正常孩子一样坐在教室里上课。苏奇岩说:我就是儿子的拐杖,直到生命最后一刻。

### 7 郑忠伟: 辍学尽孝不弃求学梦

聊城临清市尚店镇尚店村人

20岁的郑忠伟一岁父去世,上高中时,母亲和大伯相继瘫痪在床,生活不能自理,他读高二时不得不辍学在家,床前尽孝照顾两位

老人。尽管如此,郑忠伟从未放弃自己的求学梦,在家自学一年后考上聊城大学。毕业后,为了照顾母亲,这个坚强大男孩带着母亲去上大学。

### 8 焦念红: “淄博保尔”心系150多位老人

淄博念红养老院院长

因为患脊髓瘤,焦念红成了高位截瘫。病痛曾让他绝望,也让他坚定信念,他坚持进行文学创作,被誉为“淄博的保尔”。为

了让更多的老人有人照顾、安度晚年,他用残疾的身躯和坚定的信念创建了一所养老院,四年接纳了150多位老人。

### 9 葛桂英: “嫂娘”照顾瘫痪小姑子41年

临沂河东区相公街道相三村人

41年前,19岁的小姑子身患怪病瘫痪在床,作为嫂子的葛桂英挑起了这一重担。陪小姑子聊天、谈心,端水喂饭,清洗身

体……41年来,葛桂英一远门都没出过。而今,81岁的葛桂英腰已弯成“弓”,依旧尽心竭力地照顾着小姑子。

### 10 魏兆菊: 一人照顾家中五个病号

青岛市市南区居民

丈夫智障,儿子也智障,公公瘫痪,婆婆又患上帕金森综合征,婆婆的母亲也瘫痪在床……一家六口人五个病号,为了照顾

家人,魏兆菊成了专业“护士”;14年来,她每天只睡5个小时,护理患病的公婆任劳任怨,14年来没出过远门。

## 凡人善举传递社会正能量

专家学者纵论慈孝文化,称本次评选意义深远

本报记者 邢振宇 实习生 郭佳琦

上,专家初评选出了十大慈孝人物。

16日,在慈孝文化的当下内涵座谈会暨山东十大慈孝人物评选活动上,专家初评选出了十大慈孝人物。



在当代时代,我们需要怎样的慈孝,弘扬什么样的慈孝文化?16日,“慈孝文化的当下内涵座谈会暨山东十大慈孝人物评选活动”召开,专家学者各抒己见,畅谈慈孝文化传承和发展。

### 慈孝人物评选正当时

“山东十大慈孝人物评选活动就很有意义,这些慈孝人物的凡人善举传递着正能量,感动着身边的人,让身边的人学得到,共筑精神家园。”省文明办活动处处长谢忠锋表示,近年来,我省以打造“美德山东”道德品牌为抓手,深入实施“四德工程”建设,稳步推进全省社会主义核心价值观体系建设。

谢忠锋说,党的十七届

六中全会确定了建设社会主义文化强国的宏伟目标,明确提出文化建设必须以建设社会主义核心价值观体系为根本任务。山东慈孝人物评选活动,就是主流媒体宣传主流文化,倡导主流价值观。

作为有爱心、重责任的企业,花冠集团一直践行着慈孝文化。花冠集团酿酒有限公司总经理刘念波说,能够参与山东十大慈孝人物评选活动感到很荣幸,多年来,公司始终把美德教育、诚信教育贯穿生产经营的全过程,诚信做人,认真做事。“这次活动对我们公司员工也是一次很好的教育,加深了对慈孝文化的理解,认识了慈孝文化对社会、对生活、对企业、对家庭所产生的重大影响。”

### 当下需要慈孝文化

“在当今市场经济、物质繁华的时代更需要慈孝文化。盛世更比以往任何时候都需要讲孝道,讲慈孝。”省社科联副主席刘德龙认为,山东作为孔子故里、儒家文化的发源地,举办此类慈孝文化活动很有意义。

刘德龙说,以前讲慈孝更多是父慈子孝,母慈子孝,如今,随着物质生活的丰富,作为新时代的青年人更要秉承尊老、敬老的传统美德,了解慈孝文化的内涵。子女爱父母,爱长辈还不够,要把“小爱”升华为“大爱”,爱他人,爱社会。

团省委副书记任海涛说,慈孝文化是形成基本的道德认知、履行道德义务的基础,很难想象一个不爱父母的人爱他人、爱人民,一个不爱家乡的人爱祖国、爱民族。慈孝恰恰是形成现代人际关系和谐的渊源,也是保持社会稳定的重要因素。

任海涛认为,当前随着经济社会的发展,越来越多的人离开家乡,远离父母,远离子女,外出求学、就业、发展,造成数量众多的“空巢老人”和“留守儿童”,更需要大力弘扬慈孝文化,积极践行慈孝行为。让孩子享受父母的关爱,让父母感受子女的温暖,让传统慈孝文化在新

的历史条件下代代相传,继承发展。

### 文化传承需要榜样

“什么是慈孝?儒家孝道的本质就是做一个好人,从尊重、关爱你的父母开始,它首先是诚,一种自然亲情。”座谈会上,省政协委员、山东大学儒学高等研究院教授曾振宇认为,慈孝文化过去是,现在仍然是中国人安身立命的价值观。

然而,几千年的慈孝文化发展中,也面临对慈孝进行异化的现实。封建统治阶级在倡导礼教的过程中,将慈孝异化了,把本来是平等的父母、子女的关系变成了一种不平等的依附关系。

“受愚孝影响,许多人对传统文化知之甚少,甚至把糟粕当精华。慈孝文化需要一种回归,回到它真善美的本质。”曾振宇说,传承慈孝文化要丢弃糟粕,树立真正好的典型,此类慈孝人物评选是一种有益的探索。

团省委副书记任海涛也认为,当代社会的慈孝文化,具有人格上的平等性和义务上的互益性,是子女孝与父母慈的有机结合。父母应以慈养孝,子女应以孝养慈。在互爱、互尊、互重、互敬的关系中,慈与孝才能有效运作,良性循环,从而促进和谐家庭伦理关系的形成。



座谈会上,专家纵论慈孝文化的内涵。本报记者 张中 摄